







中国教育报 客户端

中国教育报 微信号

报头题字: 邓小平 | 国内统一刊号 CN11-0035 | 邮发代号1-10

微博: @中国教育报



这是一场直面挑战、呼唤担当的大会。 这是一场寻求共识、凝聚力量的大会。

2月13日至14日,世界数字教育大会在北 京召开。透过这次大会,数字激发的教育机遇令 人振奋, 现实提出的教育挑战也更加凸显, 迫切 需要加强对话交流、深化务实合作, 充分发掘数 字变革的力量, 共同推动教育数字化变革, 开创 教育美好未来。

教育:巨大机遇和严峻挑战

参加本次大会的嘉宾来自世界各国、地区和 国际组织,尽管大家的语言各异,却透露出同一 个讯息:全球教育事业正面临巨大机遇,但也面 临严峻挑战。

先说机遇。与会嘉宾普遍认为, 当今世界, 数字化转型正在重塑社会、劳动力市场和未来工 作形式,在此进程中,教育的重要性日益凸显。 与此同时, 互联互通不断增强, 各种设备和数字 软件广泛应用,对数字技能的需求愈加旺盛,这 些都持续推进教育的数字化转型。

再说挑战。多名与会嘉宾指出,教育数字鸿 沟有加剧之虞。委内瑞拉驻华大使约夫雷达说, 新冠肺炎疫情对发展中国家的教育提出了严峻挑 战,但受困于资金,提升数字基础设施现代化的工 作并不顺利。联合国儿童基金会教育和青少年发 展全球负责人罗伯特·詹金斯则直截了当地指出, 从世界范围看,"技术赋能教育"的愿景在疫情期 间并没有全部兑现,数字能力的缺乏和设备的缺 失,使全球数以亿计的儿童失去了学习机会,不少 国家的数字教育平台因为缺乏维护而形同虚设。

更何况,还有技术以外的原因作祟。古巴驻 华大使佩雷拉说:"受困于外部因素,古巴一直 无法获得足够的带宽, 也无法获得更广泛的数字

从与会者关注的这些焦点可以看出,联合国 教育变革峰会指出的"全球教育面临严峻挑战和 学习危机",并非危言耸听。疫情冲击和数字技术 飞速迭代的叠加,导致不同国家、地区、群体之间的 教育能力和学习能力差距有拉大趋势。倘若任由 这一现状蔓延,对全人类的发展和进步绝非好事。

正是出于这种担忧,与会嘉宾纷纷呼吁,各 国政府、国际组织、企业等应该采取有力措施, 缩小弥合数字教育鸿沟。正如中国教育部部长怀 进鹏在主旨演讲中所说, 我们要避免数字技术加 剧教育的不公,从而让"世界范围内所有人都能 获得优质教育"的愿景加速成为现实。

应用:教育数字化最根本的动力

数字化编织的教育未来令人神往,不过很多 与会嘉宾也提醒,"数字技术"和"更好提升学 习能力"之间还不能简单画等号。

世界银行副行长费罗说,要认识到目前"技术 在教育领域的潜力和局限"。世行的一项报告表 明,疫情期间,即使在网络基础设施和设备普及较 好的国家,学生学习效率的损失也非常严重。经

济合作与发展组织秘书长科尔曼也指出,我们必须找到办法来解决"学 习支离破碎"的问题,确保智能学习工具适合所有人,而不是少数人。

与会人士的这种担忧表明,在目前阶段,数字赋能教育的最佳 实现形式尚在探索中。本次大会发布的世界数字教育发展合作倡 议指出:"应用是教育数字化最根本最强大的动力。数字技术与教育 的深度融合,具有催生新的教育形态、革新教与学关系、推动治理 方式变革的巨大潜力。"如何将这种潜力变为现实?人们还需要付出 艰辛的努力和不懈的探索。

不过,本次大会上传达的鲜明信息是,越是深 入探索中的迷雾,人们越把希望寄托在教师身 上。"教师"成为与会人士屡屡提及的关键词,类似 "教师始终是教育的核心"这样的观点,多次出现。

科尔曼表示, 教师应该在教育数字化进程中 发挥核心作用,技术不可能取代教师,但可以支 持教师重新"定义自己", 否则任何技术都将无 济于事。联合国秘书长教育变革峰会特别顾问卡 尼尔指出,我们必须提高教师的数字能力,"教 师应当成为数字时代富有创造性的组织者, 他们 必须促进基于好奇心的学习, 引导学生相互关 爱,解决问题"。

香港科技大学(广州)校长倪明选认为,教 师的功能和定位将被重新定义,"在传统的授 课、辅助团队以外,我们还需要更专业的知识管 理和规划团队,建构清晰的知识地图,将知识体 系进行结构性的模块化,按照个体学习的习惯, 设计不同城市的高质量的学习课件。"

看来,"教师是人类灵魂的工程师"这句 话,不仅不会因人工智能的飞速发展而蒙尘,反 而会更加熠熠生辉。

合作:让更多国家和人民搭上数 字时代快车

在大会会场,"开放""合作""共享""团 结",成为高频词。

着眼于世界范围,对数字教育来说,这些高 频词的重要性日益凸显。

消除数字壁垒、缩小数字鸿沟、提升教育领 域危机应对能力,探索数字教育的规划、标准、 监测评估, 开展知识产权保护、数据安全管理、 数字伦理风险防范和隐私保护……这些数字教育 实践中遇到的难题,需要国际社会以人类福祉为 要,通力合作。

一直以来,中国都呼吁各国携手推动守正创 新,使数字教育成果更多惠及各国人民,传递出 对推动数字教育高质量发展、促进人的全面发 展、社会文明进步的高度重视和殷切期望。

本届世界数字教育大会呼吁, 国际社会要加 强对话交流、深化务实合作, 世界数字教育发展 合作倡议旗帜鲜明地指出:"国际合作是全球教 育变革特别是数字化变革的重要驱动力。"

"我们应当携起手来,加强沟通交流,通过 数字教育的开放合作,让更多国家和人民搭乘数 字时代的快车、共享数字教育发展成果、加速教育 变革。"怀进鹏在主旨演讲中的话语,掷地有声。

"我们必须保证数字资源的全球公共资源属 性, 保证数字资源跨文化交流, 确保其成为全球 公共产品。"卡尼尔说。

罗伯特·詹金斯呼吁: "我们要建立国际规 范和标准,确保每个孩子,无论是谁、身在何 处,都能获得公平教育机会。"

"在国家、区域和学校等层面传播通用政策 和创新战略,以实现联合国2030年可持续发展 目标4""与世界数字教育联盟各成员合作搭建公 共平台,提供公共产品及服务,共享开放教育资源

和技术方案"——在大会发布的关于成立"世界数字教育联盟"的倡议 中,处处彰显着合作、共赢的人类命运共同体理念。

"教育的公平和普适性,对很多人来讲还是一个梦。"佩雷拉不 无伤感地表示。

在北京,在世界数字教育大会,共识正在凝聚。

数字技术为这个梦照射出一道曙光。作为一个整体,人类应该有 足够的智慧,超越种种限制,跃入数字技术为我所用的自由王国。

本报北京2月14日电

报记者

职业教育数字化转型发展平行论坛举行

本报北京2月14日讯(记 梁丹 见习记者 程旭) 世界数字教育大会平行论坛之 一职业教育数字化转型发展平 行论坛今天在京举行。本次论 坛以"转型与重塑:数字化赋 能职业教育新生态"为主题, 围绕职业教育领域数字化资源 开发与应用、数字化治理能力 提升等问题展开。教育部副部 长翁铁慧出席论坛并致辞,联合 国粮农组织驻华代表文康农和 华东师范大学终身教授、上海智 能教育研究院院长袁振国分别 作了主旨报告,来自国际劳工组

织和澳大利亚、德国、瑞士等国 以及我国职业教育领域的10余 位专家学者以"现场+云端"的 方式,分享了世界职业教育数字 化实践经验,共商职业教育数字 化转型发展大计。

翁铁慧在致辞中指出,中 国一直高度重视职业教育信息 化建设,将其纳入职业教育改 革发展规划等着力推进,设立 了职业教育数字校园、信息化 标杆校、专业教学资源库、精 品在线开放课程、虚拟仿真实 训基地等相关项目20余个,建 成了资源共享的国家职业教育

智慧教育平台,为推动数字技 术与职业教育深度融合、提高 数字化时代技术技能人才培养 质量夯实了基础。

翁铁慧倡议,世界各国秉持 互惠互利理念,深化互学互鉴与 合作,携手构建职业教育数字化 互联互通格局,共同推动国际职 业教育数字化迈上新台阶。

本次论坛由教育部和中国 联合国教科文组织全国委员会 共同主办,来自60多个国家和 地区、全国3000余所职业院校 及行业企业代表近十万人线上 线下参会。

数字化赋能基础教育高质量发展平行论坛举行

本报北京2月14日讯(记 者 林焕新)2月13日—14日, 世界数字教育大会在京召开,其 间举行了数字化赋能基础教育 高质量发展平行论坛。论坛以 "现场+云端"的方式进行,教育部 副部长王嘉毅出席论坛并致辞, 阿根廷、越南、古巴教育部部长分 别视频致辞,联合国儿童基金会 等国际组织,英国、哥伦比亚等国 家和香港、澳门特别行政区教育 官员,以及中国内地部分省市县 教育行政部门负责人、中小学校 校长、数字化专家和数字技术企 业代表等在论坛上交流发言。

王嘉毅指出,中国政府高度

重视基础教育数字化,注重发挥 数字技术对基础教育的引领、推 动作用,将数字化与基础教育改 革发展同谋划、同部署、同推进, 数字化基本建设实现全面覆盖, 大规模应用实效明显,为基础教 育高质量发展注入强大动力。

王嘉毅表示,中国举办着世 界上最大规模的基础教育,以数 字化赋能基础教育高质量发展, 是面向新时代的战略选择和必 由之路。中国将坚定不移推进 基础教育数字化战略行动,努力 为全体中小学生享有更加公平、 更高质量的基础教育提供强有 力支撑。中国愿意与世界各国 的朋友们携起手来,加强交流合 作,积极探索创新,充分借助数 字化赋能基础教育高质量发展, 共同开创基础教育更加美好的

教育部有关司局、直属单 位、部属高校负责同志,部分地 方教育行政部门负责人、有关专 家、中小学校校长代表,有关国 际组织和外国驻华使馆代表在 主会场参加论坛。各省(区、市) 和计划单列市教育行政部门负 责同志以及相关部门负责同志, 市县级教育行政部门负责同志, 中小学校校长和教师代表在分 会场参会。

智慧教育发展评价平行论坛举办

本报北京2月14日讯(记 者 黄璐璐)今天,世界数字教 育大会智慧教育发展评价平行 论坛在京举办。教育部副部长 陈杰出席会议并致辞。

陈杰指出,推进教育数字化 转型、发展智慧教育,是应对时 代之变、社会之变的战略选择, 是世界各国普遍追求的共同目 标。本次大会旨在就如何建立 契合数字化时代特点、适应智慧 教育发展、引领智慧教育潮流的 新型评价范式和评价体系,开展 深入研究和探讨。陈杰强调,中 国愿同各国、国际组织和有关专 家一道,在平等、互鉴、对话、包 容的框架下深化务实合作,共建

学术研究网络,共享实践探索经 验,共创良好发展生态,共同推 进教育数字化变革,携手开创人 类智慧教育发展新篇章。

会上,经济合作与发展组织 (OECD)教育与技能司司长安德 烈亚斯·施莱歇尔、华东师范大 学终身教授祝智庭、新加坡国立 教育学院院长吴娟明、联合国教 科文组织教师教育中心主任张民 选、中国教育科学研究院未来教育 研究所副所长曹培杰、北京市教育 委员会副主任张永凯、国际教育成 就评价协会(IEA)执行主任德 克・哈斯特、北京师范大学智慧学 习研究院院长黄荣怀、联合国教 科文组织《全球教育监测报告》主

编马诺斯·安东尼斯、中国教育 科学研究院教育统计分析研究 所所长马晓强,围绕教育数字化 转型以及智慧教育评价的政策、 理论和实践等问题作主旨报告。

印度尼西亚教育文化与研 究技术部部长纳迪姆・马卡里 姆、希腊教育与宗教事务部部长 妮基・凯拉梅乌斯发表致辞。 本次论坛由教育部、中国联合国 教科文组织全国委员会主办, 中国教育科学研究院承办。部 分国家驻华代表,教育部相关 司局、直属单位和高校,全国 教育科研战线以及部分地区教 育行政部门和中小学校代表共 200余人参加会议。

本报北京2月14日讯(记 者 高毅哲 张欣) 今天,世 界数字教育大会高等教育平行 论坛在京成功举办。本次论坛 由教育部和中国联合国教科文 组织全国委员会主办, 清华大 学承办,主题为"数字变革推 动高等教育创新发展",旨在交 流世界各国高等教育数字化转 型战略及经验,推动高等教育 支撑体系的重塑和再造, 服务 世界高等教育高质量创新发 展。教育部副部长吴岩,联合 国教科文组织驻华代表处代表 夏泽翰、国际电信联盟原秘书 长赵厚麟,中国一东盟中心秘 书长史忠俊出席会议并致辞。

吴岩指出,21世纪以来, 全球新一轮科技革命和产业变 革带来前所未有的发展机遇, 数字技术所蕴含的巨大潜力得 到充分释放,数字化转型已成 为各行业提高要素生产率的关 键途径。吴岩强调, 近年来, 中国实施教育数字化战略行动, 加快推动高等教育数字化转型, 高等教育数字化取得了显著成 效。构建了在线教育数字化政 策支持体系,建设了国家智慧教 育平台,深入推进"慕课西部行 计划",持续推动信息技术与教 育教学深度融合,掀起了一场 "学习革命"。连续三年举办世 界慕课与在线教育大会,发起成 立世界慕课与在线教育联盟,搭 建起慕课与在线国际交流合作 新机制、新平台,为世界高等教 育数字化发展贡献了中国经验、 中国方案。吴岩倡议,国际组 织、各国政府、高校、企业等利益 相关者团结起来,共同推进教育 数字化改革发展,构建全球高等 教育共同体,重塑数字化育人新 范式,培育高等教育新形态。

在主题报告环节,中国、 美国、墨西哥、新加坡、南非 等政府代表、知名高校校长、 数字教育专家、著名企业代表 等围绕高等教育教学模式改 革、教育治理体系、数字化时 代人才培养和教师发展等话题 分享了高等教育数字化实践经 验与思考。

来自全球近3000位国际组 织、政府机构、高校和在线教 育机构的代表和嘉宾, 以线上 线下融合的方式参加大会。

